Открытый урок по теме 

«Отдельные представители карбоновых кислот и их применение»

Учитель Рулинская М.Г.

11 медико-биологический класс, 1 подгруппа

Цель: познакомиться с химическими и физическими свойствами различных карбоновых кислот и их применением.

Задачи

Образовательные: обеспечить усвоение учениками материала урока, а также закрепление ранее полученных в ходе теоретической работы знаний.

Развивающие: продолжить работу над развитием умений обобщать, сравнивать и анализировать.
Воспитательные: формирование материалистического мировоззрения.

Оборудование: химический стакан, фарфоровая чашка, спиртовка,  широкая пробирка с газоотводной трубкой, пробирки, на столах распечатки – «Задания на урок», карточки-инструкции к лабораторным опытам.

Реактивы:  бензойная кислота, уксусная кислота, щавелевая кислота, янтарная, пальмитиновая кислоты, раствор сульфата меди(2), раствор хлорида кальция, глицерин, раствор перманганата калия, раствор известковой воды.
	Методы, приемы средства
	Ход урока

	Вступительное слово учителя
Лабораторный опыт 1 и 2
Учащиеся получают индивидуальные задания с описанием лабораторных опытов и приступают к работе (две пары)
Фронтальная работа с классом
Работа учащихся на местах по материалам распечатки «Задания на урок»
Решение задачи учащимся у доски
Работа учащегося у доски с цепочкой превращений
Демонстрационный опыт, выполняемый учениками

Выступление ученика с сообщением
Опрос с элементами проблемного обучения

Ответ ученика у доски (прогноз органического синтеза)
Ответ ученика у доски (прогноз органического синтеза)

Ответ ученика у доски (прогноз органического синтеза)

Анализ проблемных опытов, заложенных в начале урока
Вывод

Домашнее задание
	      Сегодня на уроке мы рассмотрим различные вещества, относящихся к классу карбоновых кислот и их производных. Основными объектами внимания будут у нас бензойная кислота, дикарбоновые кислоты и их производные, широко применяемые как для синтеза лекарственных препаратов, так и для других областей химической промышленности.

 На уроке мы также попробуем составить пути превращения дешевых органических веществ, получаемых из нефти и природного газа, в сложные лекарственные формы. А также будем выполнять задания из Единого Госэкзамена по химии,  в которых рассматриваются карбоновые кислоты и их производные.

     А начнем мы сегодняшний урок с непосредственного изучения, то есть с лабораторных опытов по изучению 

а) дикарбоновой кислоты - щавелевой - (опыт 1)
б) растворимости различных кислот и их солей в воде (опыт 2)

Карточка - инструкция 1

Лабораторный опыт по изучению декарбоксилирования щавелевой кислоты и получения муравьиной кислоты
Собирают прибор, состоящий из широкой пробирки с подобранной к ней пробкой, в которую помещена изогнутая газоотводная трубка. В пробирку помещают 2 г щавелевой кислоты и 2 мл безводного глицерина (в качестве катализатора). Нагревают прибор пламенем спиртовки, щавелевая кислота растворяется, выделяются пары муравьиной кислоты, которые собирают в пробирке-приемнике (специального охлаждения не требуется). Нагревание ведут до тех пор, пока смесь глицерина с щавелевой кислотой не почернеет, после чего разбирают прибор. Собранную в пробирке-приемнике муравьиную кислоту обрабатывают раствором перманганата калия (не слишком темного цвета), подкисляют раствор, закрывают пробирку пробкой с газоотводной трубкой, конец которой опускают в пробирку с раствором известковой воды. При кипячении раствора окраска его исчезает, а известковая вода мутнеет. 
Карточка - инструкция 2
Лабораторный опыт  по изучению растворимости в воде карбоновых кислот и некоторых их солей.

Для опыта используют уксусную, щавелевую, янтарную, бензойную и пальмитиновую кислоту. Несколько капель или кристалликов каждой из исследуемых кислот взбалтывают с 1-2 мл воды в пробирке. Если кислота не растворяется при обычной температуре, смесь нагревают. Охладив нагретые смеси, отмечают, выделяются ли снова кристаллы кислоты, растворившейся при нагревании. Пробы, содержащие осадок малорастворимых кислот, взбалтывают, затем добавляют по 1 мл разбавленного раствора гидроксида натрия.

    Приготовленные растворы каждой кислоты делят пополам: к одной части приливают 1 мл раствора хлорида кальция, к другой 1 мл раствора сульфата меди (2). Составляют таблицу растворимости кислот, кальциевых и медных солей в воде. С бензойной кислотой опыт следует провести в большом масштабе: налить в стаканчик 100 мл горячей воды, добавить 3 г кислоты и оставить стакан охлаждаться. Через 10-30 минут образуется большое число крупных кристаллов.
Фронтальная беседа 

Дайте определение карбоновых кислот

Какие соединения, содержащие карбоксильную группу, вы знаете?

Какие дикарбоновые кислоты вы знаете, каковы их особенности?
Какие особенности имеет бензойная кислота по сравнению с предельными кислотами?

Какие функциональные производные карбоновых кислот вы знаете?

Какова общая формула предельных сложных эфиров?
Разбор заданий ЕГЭ

Продолжим наш урок с разбора заданий группы  В из ЕГЭ. 
Что собой представляет этилацетат?

А) Летучую жидкость с приятным запахом

Б) Углеводород

В) Продукт реакции между этиловым спиртом и уксусной кислотой

Г) Сложный эфир

Д) Тяжелую жидкость с резким запахом

Е) соль карбоновой кислоты

Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке.
Ответ АВГ 

 Задания из ЕГЭ (уровень С):
а) При взаимодействии 300 г 9% раствора щавелевой кислоты с раствором гидроксида натрия получена смесь двух солей общей массой 36,24 г. Кислота      израсходована полностью. Определите мольную долю кислой соли в полученной смеси.

б) Напишите уравнения реакций, соответствующие последовательности превращений:

      С2Н2 →  С2Н4О →  Х→ С2Н4О2 → С4Н8О2
Определите неизвестное вещество Х. Во всех уравнениях укажите структурные формулы реагентов и продуктов реакций.

Затем учитель предлагает двум ученикам продемонстрировать опыт "Буран в стакане" 
В химический стакан емкостью 500 мл насыпают 5 г бензойной кислоты и кладут веточку сосны. Закрывают стакан фарфоровой чашкой с холодной водой и нагревают над спиртовкой. Кислота сначала плавится, потом превращается в пар, и стакан наполняется белым "снегом", который покрывает веточку.

      В это время другой ученик сообщает «Из истории открытия бензойной кислоты»
Из истории открытия бензойной кислоты

В церкви идет служба. Из кадильницы священнослужителя вьется дымок, распространяющий пряный запах... Это горит ладан. Так горел он много веков назад в жертвенниках в честь богов Востока. Оттуда обряд возжигания пришел в Грецию, проник в античный Рим. Благовонных смол много, но самой большой популярностью пользовалась именно эта - твердая, от почти белой до коричневой окраски, с большими трудностями добываемая смола. Римляне называли ее "бензой", то есть благая, добрая жизнь. Отсюда вместе с христианством бензой перекочевал в церкви Европы. Появился он и на Руси. Но поскольку первыми поставщиками были арабы, бензой прижился у нас под восточным названием - "ладан".

Поиск "философского камня" натолкнул исследователей эпохи Возрождения на мысль изучить состав и свойства ладана. Сухая перегонка его подробно описана в алхимических сочинениях 16 века. В 1608 году из бензоя были выделены белые игольчатые кристаллы, поразившие первых  исследователей редкой способностью возгоняться. Но они удивились бы еще больше, узнав, что не крепкие монастырские стены, за которыми приходилось отсиживаться людям во время страшных эпидемий, охраняли от смерти, а именно это вещество, которое назвали бензойной кислотой, помогало бороться с болезнетворными микробами. Бензойная кислота, возгоняясь из кадильниц, поражала многие инфекции, занесенные в храм божий. О том, что бензойная кислота прекрасный антисептик, химики с медиками "докопались" уже в наше время. Тогда же окуривание ладаном, один из древнейших методов массовой обработки людей, на который случайно набрели наши предки, было возведено в ранг божественных ритуалов.

Из современной химической энциклопедии:

Бензойная смола (росный ладан) - смола бурого цвета, получается при подсочке деревьев семейства стирановых. Основные компоненты - коричная и бензойная кислоты и их эфиры. Имеет бальзамно-смолистый запах, антисептик.

Учитель обращается к результатам опыта «Буран в стакане»
1. Что можно сказать о кристаллическом строении бензойной кислоты на основании ее способности возгоняться?

 2. Предложите способ синтеза бензойной кислоты из дешевого сырья, которое можно выделить из нефти (гексан, метан).

Затем учитель предлагает спрогнозировать органические синтезы лекарственных препаратов, используя имеющиеся знания. Задания выполняются тремя учениками на доске (по очереди), с комментариями.

3. Приведите структурную формулу ацетилсалициловой кислоты, предложите ее синтез из фенола. Что вы знаете об использовании этого вещества людьми?

4. Коричная кислота - бетта-фенилакриловая кислота. Предложите ее структурную формулу и способ синтеза ее из бензальдегида и ацетона. Какие неорганические вещества вам понадобятся? По какому механизму пойдет реакция?

5. Вещество "Анестезин" имеет химическое название   этиловый эфир пара-аминобензойной кислоты. Составьте его структурную формулу и предложите его синтез исходя из бензола.

Учащиеся комментируют опыт по декарбоксилированию щавелевой кислоты, записывают уравнения реакций.
Учащиеся другой группы комментируют опыт по растворимости карбоновых кислот и их солей  в воде

Сегодня на уроке мы рассмотрели различные карбоновые кислоты, их отношение к воде, к нагреванию, развили свои умения по решению задач, решению органических « цепочек превращений», и, самое главное,  - попробовали предложить пути органического синтеза веществ, имеющих практическое применение в медицине и фармакологии.
Домашнее задание: 
1.Повторить свойства дикарбоновых, непредельных и фенолокислот, 
2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения:

     НСООН→ СО2 → С6Н5ОН → С6Н5ОNa  →  HCl→ Х1  → HNO3→ Х2

3.  При взаимодействии фталевой кислоты кислоты со 170 г 8% раствора гидроксида натрия получена смесь двух солей общей массой 40,68 г. Кислота и щелочь  израсходованы полностью. Определите мольную долю кислой соли в полученной смеси.
4. Кузьменко Н.Е.«Начала химии» №  1147,1151,1153, 1158.


Приложение 1
Лабораторные опыты на уроке

"Буран в стакане" 
В химический стакан емкостью 500 мл насыпают 5 г бензойной кислоты и кладут веточку сосны. Закрывают стакан фарфоровой чашкой с холодной водой и нагревают над спиртовкой. Кислота сначала плавится, потом превращается в пар, и стакан наполняется белым "снегом", который покрывает веточку.

Лабораторный опыт по изучению декарбоксилирования щавелевой кислоты и получения муравьиной кислоты, и последующим окислением ее 

выполняют два ученика с самого начала урока, получая индивидуальные задания.

Собирают прибор, состоящий из широкой пробирки с подобранной к ней пробкой, в которую помещена изогнутая газоотводная трубка. В пробирку помещают 2 г щавелевой кислоты и 2 мл безводного глицерина (в качестве катализатора). Нагревают прибор пламенем спиртовки, щавелевая кислота растворяется, выделяются пары муравьиной кислоты, которые собирают в пробирке-приемнике (специального охлаждения не требуется). Нагревание ведут до тех пор, пока смесь глицерина с щавелевой кислотой не почернеет, после чего разбирают прибор. Собранную в пробирке-приемнике муравьиную кислоту обрабатывают раствором перманганата калия (не слишком темного цвета), подкисляют раствор, закрывают пробирку пробкой с газоотводной трубкой, конец которой опускают в пробирку с раствором известковой воды. При кипячении раствора окраска его исчезает, а известковая вода мутнеет. 

Лабораторный опыт  по изучению растворимости в воде карбоновых кислот и некоторых их солей.

Для опыта используют уксусную, щавелевую, янтарную, бензойную и пальмитиновую кислоту. Несколько капель или кристалликов каждой из исследуемых кислот взбалтывают с 1-2 мл воды в пробирке. Если кислота не растворяется при обычной температуре, смесь нагревают. Охладив нагретые смеси, отмечают, выделяются ли снова кристаллы кислоты, растворившейся при нагревании. Пробы, содержащие осадок малорастворимых кислот, взбалтывают, затем добавляют по 1 мл разбавленного раствора гидроксида натрия.

    Приготовленные растворы каждой кислоты делят пополам: к одной части приливают 1 мл раствора хлорида кальция, к другой 1 мл раствора сульфата меди (2). Составляют таблицу растворимости кислот, кальциевых и медных солей в воде. С бензойной кислотой кислотой опыт следует провести в большом масштабе: налить в стаканчик 100 мл горячей воды, добавить 3 г кислоты и оставить стакан охлаждаться. Через 10-30 минут образуется большое число крупных кристаллов.

Приложение 2


[image: image1.emf]Задания на урок:           1.  Задания из ЕГЭ (уровень  В):   а)  Установите соответствие между формулами предельных одноосновных кислот и числом  изомерных сложных эфиров.     КИСЛОТА                           ЧИСЛО ИЗОМЕРНЫХ СЛОЖНЫХ ЭФИРОВ     1) С 4 Н 9 СООН                           А) 36   2) С 3 Н 7 СООН                          Б) 18   3) С 2 Н 5 СООН                          В) 9   4) СН 3 СООН                           Г) 4                                                    Д) 2                                                    Е) 1    б )   Что собой представляет этилацетат?   А) Летучую жидкость с приятным запахом   Б) Углеводород   В) Продукт реакции между этиловым спиртом и уксусной кислотой   Г) Сложный эфир   Д) Тяжелую жидкость с резким запахом   Е) соль карбоновой кислоты   Запишите соответствующи е буквы в алфавитном порядке.        2.  Задания из ЕГЭ (уровень С):   а)  При взаимодействии 300 г 9% раствора щавелевой кислоты с раствором гидроксида  натрия получена смесь двух солей общей массой 36,24 г. Кислота      израсходована  полностью. Определите мольную  долю кислой соли в полученной смеси.   б)  Напишите уравнения реакций, соответствующие последовательности превращений:         С 2 Н 2  →  С 2 Н 4 О →  Х→ С 2 Н 4 О 2  → С 4 Н 8 О 2   Определите неизвестное вещество Х. Во всех уравнениях укажите структурные формулы  реагентов и про дуктов реакций.   в)  Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения:        НСООН→ СО 2  → С 6 Н 5 ОН → С 6 Н 5 О Na    →   HCl → Х 1   →  HNO 3 → Х 2     г )    При взаимодействии фталевой кислоты кислоты со 170 г 8% раствора гидроксида натрия  получена смесь двух солей общей массой 40,68 г. Кислота и щелочь  израсходованы  полностью. Определите мольную долю кислой соли в полученной смеси.       3 .  Что можно сказать о  кристаллическом строении бензойной кислоты на основании ее  способности возгоняться?      4 .  Предложите способ синтеза бензойной кислоты из дешевого сырья, которое можно  выделить из нефти (гексан, метан).     5 .  Коричная кислота  -   бетта - фенилакриловая кислота . Пр едложите ее структурную  формулу и способ синтеза ее из бензальдегида и ацетона. Какие неорганические вещества  вам понадобятся? По какому механизму пойдет реакция?     6 .  Вещество "Анестезин" имеет химическое название    этиловый эфир пара - аминобензойной кислот ы . Составьте его структурную формулу и предложите его синтез  исходя из бензола.     7 .  Приведите  структурную формулу ацетилсалициловой кислоты, предложите ее синтез из  фенола. Что вы знаете об использовании этого вещества людьми?   Домашнее задание : Повторить с войства дикарбоновых, непредельных и ф енолокислот,  выполнить задания 2в и 2 г из распечатки,  задания   из учебника Кузьменко Н.Е. «Начала химии»  №  1147,1151,1153, 1158.          
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Задания на урок:


      1. Задания из ЕГЭ (уровень  В):


а) Установите соответствие между формулами предельных одноосновных кислот и числом изомерных сложных эфиров.


КИСЛОТА                           ЧИСЛО ИЗОМЕРНЫХ СЛОЖНЫХ ЭФИРОВ


1) С4Н9СООН                          А) 36


2) С3Н7СООН                          Б) 18


3) С2Н5СООН                          В) 9


4) СН3СООН                           Г) 4


                                                 Д) 2


                                                 Е) 1 


б) Что собой представляет этилацетат?


А) Летучую жидкость с приятным запахом


Б) Углеводород


В) Продукт реакции между этиловым спиртом и уксусной кислотой


Г) Сложный эфир


Д) Тяжелую жидкость с резким запахом


Е) соль карбоновой кислоты


Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке. 


2. Задания из ЕГЭ (уровень С):


а) При взаимодействии 300 г 9% раствора щавелевой кислоты с раствором гидроксида натрия получена смесь двух солей общей массой 36,24 г. Кислота      израсходована полностью. Определите мольную долю кислой соли в полученной смеси.


б) Напишите уравнения реакций, соответствующие последовательности превращений:


      С2Н2 →  С2Н4О →  Х→ С2Н4О2 → С4Н8О2

Определите неизвестное вещество Х. Во всех уравнениях укажите структурные формулы реагентов и продуктов реакций.


в) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения:


     НСООН→ СО2 → С6Н5ОН → С6Н5ОNa  →  HCl→ Х1  → HNO3→ Х2

г)  При взаимодействии фталевой кислоты кислоты со 170 г 8% раствора гидроксида натрия получена смесь двух солей общей массой 40,68 г. Кислота и щелочь  израсходованы полностью. Определите мольную долю кислой соли в полученной смеси.


3. Что можно сказать о кристаллическом строении бензойной кислоты на основании ее способности возгоняться?


 4. Предложите способ синтеза бензойной кислоты из дешевого сырья, которое можно выделить из нефти (гексан, метан).

5. Коричная кислота - бетта-фенилакриловая кислота. Предложите ее структурную формулу и способ синтеза ее из бензальдегида и ацетона. Какие неорганические вещества вам понадобятся? По какому механизму пойдет реакция?


6. Вещество "Анестезин" имеет химическое название   этиловый эфир пара-аминобензойной кислоты. Составьте его структурную формулу и предложите его синтез исходя из бензола.


7. Приведите структурную формулу ацетилсалициловой кислоты, предложите ее синтез из фенола. Что вы знаете об использовании этого вещества людьми?


Домашнее задание: Повторить свойства дикарбоновых, непредельных и фенолокислот, выполнить задания 2в и 2г из распечатки, задания  из учебника Кузьменко Н.Е. «Начала химии» №  1147,1151,1153, 1158.



